

ПАМЯТИ Л.М. ДРОБИЖЕВОЙ

С.В. РЫЖОВА¹, Е.М. АРУТЮНОВА¹

¹ Институт социологии ФНИСЦ РАН.
109544, Москва, ул. Большая Андроньевская, д. 5. стр. 1.



(13 января 1933 г. — 11 апреля 2021 г.)

ЛЕОКАДИЯ МИХАЙЛОВНА ДРОБИЖЕВА. ЖИЗНЬ В НАУКЕ

Аннотация. В статье излагается научная биография Л.М. Дробижевой (1933–2021), много лет возглавлявшей московскую школу этнической социологии. Раскрываются этапы становления этносоциологии в нашей стране — от ее зарождения в конце 1960-х гг. как метода полевых этнографических исследований, нацеленного на изучение этносоциальных процессов советского общества, до становления к концу второго десятилетия XXI века в качестве отраслевой социологической дисциплины, изучающей процессы и явления, возникающие в этнически маркированном социальном пространстве. Описываются трансформация методологических подходов московской этносоциологической школы, выдающийся вклад Л.М. Дробижевой в формирование научного метода школы и его связь с социальной практикой.

Ключевые слова: история этносоциологии; методология этносоциологических исследований; межнациональные отношения; научная биография Л.М. Дробижевой.

Для цитирования: Рыжова С.В., Арутюнова Е.М. Леокадия Михайловна Дробижева. Жизнь в Науке // Социологический журнал. 2021. Том 27. № 2. С. 173–182. DOI: 10.19181/socjour.2021.27.2.8093

Российская наука попрощалась с замечательным человеком и большим ученым. 11 апреля 2021 г. ушла из жизни Леокадия Михайловна Дробижева, доктор исторических наук, профессор, руководитель Центра исследований межнациональных отношений Института социологии ФНИСЦ РАН, заслуженный деятель науки РФ, почетный доктор Института социологии ФНИСЦ РАН, член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, член Совета по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями при Совете Федерации РФ, заместитель председателя Научного совета РАН по комплексным проблемам этничности и межнациональных отношений.

Жизнь Леокадии Михайловны была целиком посвящена науке и общественным, просветительским задачам. Она очень любила Россию, переживала за ее будущее. Ее близкие ученики знали, что свою научную деятельность Леокадия Михайловна воспринимала как служение, выражавшее ее любовь к России. Леокадия Михайловна была настоящим миротворцем. Во всех своих выступлениях, публикациях, лекциях и интервью, личных беседах, переговорах разного уровня она транслировала идеи межнационального мира, важность предотвращения конфликтов, необходимость включения механизмов тонкого урегулирования межнациональных противоречий. В 2019 г. Леокадии Михайловне была вручена премия Президента Российской Федерации за вклад в укрепление единства российской нации.

Как ученый Леокадия Михайловна творчески соединяла в себе социолога, историка, этнолога и общественного деятеля. Обладая широчайшим кругозором и неиссякаемыми научными интересами, Леокадия Михайловна вместе с Ю.В. Арутюняном много лет возглавляла отечественную школу этнической социологии. Она воспитала не одно поколение учеников из разных регионов нашей страны, внесла неоценимый вклад в развитие научных знаний об управлении этнокультурным разнообразием России. Ею лично много сделано для институционализации российской национальной политики и сохранения межнационального согласия в стране.

Леокадия Михайловна вложила жизнь в формирование и развитие новой научной дисциплины. Она трудилась до последнего дня с полной самоотдачей и всю жизнь училась. Ее энергии, добросовестности и научному энтузиазму не было предела. В последние годы своей жизни она оставалась молодой и активной, полной творческого энтузиазма и стремления к новым знаниям. Из научного коллектива Центра исследований межнациональных отношений ИС ФНИСЦ РАН

она создала научную семью, крепкую группу единомышленников и преданных общему делу людей.

Леокадия Михайловна родилась 13 января 1933 г. в Москве и всегда говорила, что 13 — ее счастливое число. В личных беседах она часто вспоминала маму, работавшую детским врачом и научившую ее своим примером быть опорой для окружающих. Отец был инженером-метростроевцем, в Великую Отечественную войну он ушел добровольцем на фронт и не вернулся.

Ее юность пришлась на 1950-е гг., начало «оттепели», когда новые веяния и новые смыслы врываются в жизнь людей. Леокадия Михайловна принадлежала к поколению советской молодежи, охваченной потребностью в обновлении исторических взглядов на ключевые события советской и российской истории. Ее ближайший круг друзей сложился во время учебы на историческом факультете МГУ; ее супруг Владимир Дробижев, с которым она познакомилась в годы студенчества, стал известным российским историком. Леокадия Михайловна говорила о том, что исторические диспуты с аспирантами на кухне их квартиры, деловые и дружеские контакты с историками из советских республик, личное знакомство с зарубежными учеными, изучавшими историю СССР, наглядно демонстрировали важность исторических знаний и могучую силу исторических аргументов в процессах осмысления текущих политических процессов [1]. Работа в архивах во время учебы в аспирантуре Института истории СССР открыла Леокадии Михайловне огромное разнообразие социального творчества в послереволюционной России, масштабы стихийных преобразований, инициированных, как бы мы сейчас сказали, гражданской активностью людей. Позднее она отмечала: «Изучение разнообразия социальных преобразований стало для меня превосходной школой освоения исторического материала» [2, с. 118].

Она всегда видела живых людей в любых социальных конструкциях, верила в гражданскую ответственность людей, надеялась, что мирная гражданская стихия даст стране импульс к позитивным преобразованиям. Леокадия Михайловна рассказывала, что одноклассники, однокурсники, друзья много обсуждали вопросы нравственности, которые имели особую значимость для людей ее поколения. Для самой Леокадии Михайловны нравственные принципы легли в основу ее научной, просветительской, общественной деятельности.

Как научная дисциплина этносоциология возникла в конце 1960-х гг. вместе с возрождением социологии в СССР (после XX съезда КПСС) и сразу же приобрела междисциплинарный характер. В 1967 г. директор Института этнографии АН СССР Ю.В. Бромлей создал «Сектор конкретно-социологических исследований культуры и быта народов СССР» (позднее преобразованный в Отдел этносоциологии) и пригласил на работу состоявшихся социологов, специалистов в об-

ласти социальной структуры Ю.В. Арутюняна, О.И. Шкаратана и начинающего специалиста Л.М. Дробижеву. Он поддержал масштабные репрезентативные (на уровне союзных и автономных республик) социологические исследования процессов социальной интеграции и дифференциации народов Советского Союза, этнического многообразия социальных явлений. Средства выделялись из экспедиционного фонда института. Исследования (под руководством Ю.В. Арутюняна) велись в Татарстане, Грузии, Армении, Азербайджане, Узбекистане, Молдавии, Эстонии, РСФСР. Леокадия Михайловна в этих исследованиях вела тему этнического самосознания и межнациональных отношений. Согласно ее представлениям, межнациональные отношения разворачиваются в общественном пространстве на нескольких уровнях — личностном, групповом, институциональном. В 1982 г. она защитила докторскую диссертацию «Межнациональные отношения в СССР», подготовленную на основе исследований, проведенных в Грузии, Узбекистане, Эстонии, Молдавии и РСФСР. Леокадия Михайловна принимала непосредственное участие в экспедициях в республики, вела опросы, знакомилась с людьми различных национальностей.

Вспоминая этот период, Леокадия Михайловна отмечала, что социологические исследования межнациональных отношений и социальных аспектов этничности в СССР с применением метода включенного наблюдения были совершенно новым явлением. И с юмором добавляла, что понятие межнациональных (межэтнических) установок непросто прокладывало себе дорогу в советской науке, поскольку понятие «установка» в научных обществоведческих кругах воспринималось в первую очередь как «программные установки Коммунистической партии». Интерес к повседневным межличностным и межгрупповым взаимодействиям, разворачивающимся в этнически окрашенном социальном пространстве, позволил Леокадии Михайловне выявить многоплановый и динамичный характер межнациональных отношений, складывающихся в республиках Советского Союза, наполнить живым материалом сухие схемы идеологических клише о «дружбе народов», раскрыть позитивный характер этих отношений и выявить зоны межэтнических напряжений.

Этносоциологические исследования с конца 1960-х гг. до середины 1980-х гг. были ориентированы преимущественно на социальную практику, развивались в методологических рамках марксистской теории. Поэтому со временем в исследованиях наметился избыток эмпирических знаний при дефиците теории. Леокадия Михайловна как никто понимала ограниченность теоретической базы этносоциологии, которой становились тесными методологические рамки этнологии и концептуальные подходы отраслевых социологий (социологии города, социологии села, социологии личности), лежащие в основе большинства этносоциологических исследований.

Уже в середине 1980-х гг. Леокадией Михайловной был озвучен призыв к расширению сотрудничества этносоциологов с психологами, социологами-методологами, философами и политологами. В 1986 г. Леокадия Михайловна становится заведующей Сектором социально-политических проблем национальных отношений Института этнологии и антропологии РАН. В социологии ее главным учителем стал В.А. Ядов. Леокадия Михайловна читала его книги, слушала лекции в Академии общественных наук. Она посещала лекции Ю. Левады и Б. Грушина. В 1990-е гг. Леокадией Михайловной налаживается сотрудничество с Институтом социологии РАН, активно осваиваются методология, теории и инструментарий большой социологии.

Леокадия Михайловна обладала прекрасными организационными способностями и умением вдохновлять людей на общее дело. Благодаря своей честности и научной интуиции, обостренному чувству долга и твердым нравственным принципам Леокадия Михайловна стала безусловным научным лидером для коллег, сумела организовать ученых из Москвы и регионов России. Она была инициатором и руководителем научных проектов, собиравших в ее команду ученых различных специализаций из разных регионов нашей страны.

В конце 1980-х гг. — с подъемом национальных движений в советских республиках на волне «перестройки» — со стороны общества и власти резко возрос запрос на экспертные этносоциологические знания. Леокадия Михайловна принимала самое активное участие в научных консультациях и интеллектуальных дебатах вокруг проблем межнациональных отношений и межэтнических конфликтов, читала лекции, готовила аналитические материалы для руководящих структур. В 1990-х гг. — в период кризиса государственности в России — под руководством Леокадии Михайловны были проведены первые в истории российской науки исследования национализма, выполнены проекты, посвященные трансформации этнической идентичности, административных и культурных границ в российских регионах (в республиках и областях), впервые заявлена и изучена тема неравенства этнических групп. Эти проекты, часть из которых осуществлялись в тесном сотрудничестве с зарубежными коллегами, заложили основу для системного изучения на постсоветском пространстве политических и культурных аспектов национального самосознания, мобилирующих свойств этнической и национально-гражданской идентичности, этнических конфликтов, роли элит в этнической мобилизации, гражданского и этнического национализма.

Благодаря активной работе над этими сложными проектами Леокадии Михайловны и возглавляемого ею научного коллектива этносоциологическая теория постепенно пополнялась концепциями этнополитической конфликтологии, теориями национализма и социальной идентичности, психологии межгрупповых отношений,

концепциями социально-культурной антропологии и кросскультурной психологии, теоретическими подходами к изучению ценностей и элит.

В начале 1990-х гг. в Сектор социально-политических проблем национальных отношений Института этнологии и антропологии РАН в качестве консультантов по организации социологических исследований Леокадией Михайловной приглашались методологи из Института социологии РАН, которые проводили обучающие тренинги с участниками проектов, консультировали коллектив по вопросам выборки и инструментария. В ходе научных контактов с социологами обнаружилась потребность со стороны этносоциологии как научной дисциплины, которая формировалась в зоне пограничных исследований (между этнологией и социологией), в твердой методологической базе классической социологии, и постепенно наметился дрейф московской школы этносоциологии, возглавляемой Л.М. Дробизевой, к статусу отраслевой социологической дисциплины, который окончательно оформился двумя десятилетиями позднее.

В 2000 г. Леокадия Михайловна в качестве избранного директора переходит на работу в Институт социологии РАН. В этой работе в полной мере проявились ее качества организатора в науке и «общественно ориентированной» личности. Как директор института Леокадия Михайловна стремилась к тому, чтобы актуальная научная социологическая аналитика стала доступна обществу, широкому кругу заинтересованных лиц, руководству страны. Под редакцией В.А. Ядова в институте начинается публикация ежегодника «Россия: трансформирующееся общество», в котором излагались основные результаты проводимых исследований. Всегда готовая к самообучению, к обновлению и расширению знаний, Леокадия Михайловна приглашала в институт выступить с лекциями ведущих отечественных и зарубежных социологов, поощряла деятельность Образовательного центра ИС РАН, благодаря которому специалисты из регионов получали дополнительную профессиональную подготовку.

В 2005 г. в Институте социологии РАН под руководством Леокадии Михайловны был образован Центр исследования межнациональных отношений с Отделом этнической социологии в его составе. Начался новый этап развития этнической социологии, которая постепенно утверждается в статусе отраслевой социологической дисциплины (предмет изучения – явления и процессы этнически маркированного социального пространства). В этот период Леокадия Михайловна инициирует проекты по изучению национально-гражданской консолидации, этнической толерантности и межэтнического согласия, основ формирования полиэтнической российской нации, гражданской, этнической, региональной идентичности. Как эксперт она активно сотрудничает с Администрацией Президента РФ, администрациями глав республик, в которых ведутся исследования Центра, консультирует

специалистов Федерального агентства по делам национальностей РФ, работает как эксперт в подготовке нормативных правовых актов, регулирующих сферу национальной политики. Всю свою научную жизнь Леокадия Михайловна активно сотрудничала с государственными структурами, связанными с управлением этнокультурным разнообразием, готовила доклады, аналитические материалы и рекомендации. Леокадия Михайловна принимала непосредственное участие в подготовке текста «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации» 2012 и 2018 гг. Основной фокус ее научного метода был направлен на анализ межнациональных отношений наряду со всесторонним исследованием роли государства, интеллигенции/интеллектуалов, элит, властного и общественного дискурса в процессах нациестроительства и этнической мобилизации.

В последнее десятилетие научные интересы Леокадии Михайловны сосредоточились вокруг проблем формирования общероссийской гражданской идентичности, исследования условий становления в России полиэтнической российской нации и роли этничности в повседневной практике людей. Эти интересы неизменно были нацелены на получение знаний, востребованных как обществом, так и управленческими структурами разного уровня.

Международные взаимодействия Леокадии Михайловны были весьма обширны, они зарождались и развивались во многом благодаря ее профессиональным интересам. Еще в период первоначального становления этносоциологии как дисциплины ее выступления на международных конференциях, посвященные межнациональным отношениям в СССР, вызывали живой интерес у европейских и американских коллег. Это было неслучайно — такие исследования были новыми для советского общества и приоткрывали реальное положение дел в его этносоциальной структуре. В период активных национальных движений в последние годы существования Советского Союза, когда социологи все чаще привлекались к обсуждению этнополитических проблем, Леокадия Михайловна вместе с коллегами непосредственно знакомилась с моделями национальной политики в зарубежных странах, в частности в США. Тогдашний опыт глубокого анализа показал, что проблемы межнациональных отношений в полиэтнических обществах сохраняются при самых разных моделях этнонациональной политики. Общение с западными социологами, политологами стало значимым этапом в становлении этносоциологии. Леокадия Михайловна, которая, по собственному признанию, «всегда находилась в процессе самообучения», осваивая наработанное по теме этничности в западной политологии, социологии, психологии, совместно с коллегами привносила новые подходы в этносоциологические исследования в нашей стране.

В начале и первом десятилетии 2000-х гг., когда этнополитическая ситуация в России имела уже другие фокусы и этносоциологическая

тематика существенно развивалась вширь, в частности в сторону изучения общероссийской идентичности, Леокадия Михайловна по-прежнему активно включалась в обсуждения этнополитической и этносоциальной проблематики с зарубежными коллегами, участвовала в фундаментальных изданиях по проблемам национализма, выступала на конференциях, поддерживала дружеские отношения с коллегами в новых постсоветских государствах.

Круг ее друзей и добрых знакомых по всему миру был очень велик. Ее истинная интеллигентность, дружелюбие, эмпатия и обаяние неизменно притягивали и оставляли впечатление особенной встречи, даже если это было недолгое знакомство. Поделемся воспоминанием: к 80-летию юбилею Леокадии Михайловны мы, сотрудники Отдела этнической социологии, задумали подготовить видеопоздравление от ее коллег, учеников, друзей по всему миру и были поражены, как много точек на земном шаре — мест сердечного отклика, — которые были посвящены ей, сколько разных языков и песен множества культур звучали в этом поздравлении.

У Леокадии Михайловны всегда находилось время для всех, кому были нужны ее знания, богатейший опыт работы в сфере этносоциологии, ее чуткая интуиция и экспертный уровень понимания этнических проблем и вызовов современной России. Всю свою научную жизнь она вела просветительскую деятельность, читала лекции, выступала в СМИ, преподавала, подчеркивала необходимость повышения этнокультурных компетенций всех звеньев управленческого аппарата и тех, кто формирует общественное мнение по вопросам межнациональных отношений (журналистов, преподавателей). Она была добрым и чутким человеком с сильной гражданской позицией и в каждый научный проект вкладывала частицу своего сердца, умела сочувствовать и помогать, подкреплять коллег и друзей своей силой духа и верой в успех.

Леокадия Михайловна оставила большое интеллектуальное наследие. Она стояла у истоков этносоциологии, с полной отдачей откликаясь на вызовы времени, внесла ценнейший вклад в копилку научных знаний об управлении этнокультурным разнообразием России. Благодаря ее труду, энтузиазму и высоким научным требованиям этносоциология утвердилась в качестве самостоятельной отрасли социологической науки, подкрепляемой смежными дисциплинами. Ее исследования сохранили историю межнациональных отношений в нашей стране, включая период «оттепели» и распад СССР, периоды государственного кризиса в России 1990-х гг. и последующей политической и социально-экономической стабилизации. Этносоциология прочно вошла в корпус социологических дисциплин, в стране созданы университетские кафедры, в академических институтах функционируют подразделения этнической социологии, в рамках общей социологии читаются курсы по этнической социологии.

В минуты отдыха, когда все отчеты были написаны, статьи и коллективные монографии подготовлены, за столом, в компании коллег-учеников Леокадия Михайловна любила с улыбкой и облегчением провозгласить: «Вот это Жизнь!» Она любила жизнь, и жизнь любила ее. И сегодня можно легко и уверенно говорить о том, что ее жизнь продолжается — в ее идеях и книгах, ее этносоциологической школе, в ее благодарных учениках.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Докторов Б.З.* Биографические интервью с коллегами-социологами / Ред.-сост. А.Н. Алексеев. М.: ЦСПиМ, 2011 [электронный ресурс]. Дата обращения 15.05.2021. URL: http://www.socioprognoz.ru/index.php?page_id=74&id=183
2. *Дробизева Л.М.* «Я всегда находилась в процессе самообучения» / Интервью проведено Г.С. Батыгиным в сентябре 2001 г. // Социологический журнал. 2001. № 4. С. 115-127.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Рыжова Светлана Валентиновна — кандидат социологических наук, ведущий научный сотрудник, Отдел этнической социологии, Институт социологии ФНИСЦ РАН.

Телефон: +7 (499) 128-56-51. **Электронная почта:** silica2@yandex.ru

Арутюнова Екатерина Михайловна — кандидат социологических наук, ведущий научный сотрудник, Отдел этнической социологии, Институт социологии ФНИСЦ РАН.

Телефон: +7 (499) 128-56-51. **Электронная почта:** 981504@mail.ru

Дата поступления: 15.05.2021.

SOTSIOLOGICHESKIY ZHURNAL = SOCIOLOGICAL JOURNAL. 2021.
VOL. 27. No. 2. P. 173–182. DOI: 10.19181/socjour.2021.27.2.8093

SVETLANA V. RYZHOVA¹, EKATERINA M. ARUTYUNOVA¹

¹ Institute of Sociology of FCTAS RAS.

5, building 1, Bolshaya Andronievskaya str., 109544, Moscow, Russian Federation.

LEOCADIYA MIKHAILOVNA DROBIZHEVA. LIFE IN SCIENCE

Abstract. The article presents the scientific biography of L.M. Drobizheva (1933–2021), who headed the Moscow School of Ethnic Sociology for many years. The article reveals the stages of the formation of ethnosociology in USSR and later in Russia — from its origin in the late 1960s as a method of field ethnographic research aimed at studying the ethno-social processes of Soviet society, to the formation by the end of the second decade of the XXI century as a branch sociological discipline that studies the processes and phenomena that arise in an ethnically marked social space. The article describes the

transformation of the methodological approaches of the Moscow ethno-sociological school, the outstanding contribution of L.M. Drobizheva to the formation of the scientific method of the School, and its connection with social practice.

Keywords: history of ethnosociology; methodology of ethnosociological research; interethnic relations; scientific biography of L.M. Drobizheva.

For citation: Ryzhova, V.S., Arutyunova, E.M. Leocadiya Mikhailovna Drobizheva. Life in Science. *Sotsiologicheskij Zhurnal = Sociological Journal*. 2021. Vol. 27. No. 2. P. 173–182. DOI: 10.19181/socjour.2021.27.2.8093

REFERENCES

1. Doktorov B.Z. *Biograficheskie interv'y u s kollegami-sotsiologami*. [Biographical interviews with fellow sociologists.] Ed. by A.N. Alekseev. Moscow: TsSPiM publ., 2011. Accessed 15.05.2021. URL: http://www.socioprognoz.ru/index.php?page_id=74&id=183
2. Drobizheva L.M. “I have always been in the process of self-learning”. Interview conducted by G.S. Batygin in September 2001. *Sotsiologicheskij Zhurnal = Sociological Journal*. 2001. No. 4. P. 115–127.

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Svetlana V. Ryzhova — Candidate of Sociological Sciences, Leading Researcher, Institute of Sociology of FCTAS RAS. **Phone:** +7 (499) 128-56-51.

Email: silica2@yandex.ru

Ekaterina M. Arutyunova — Candidate of Sociological Sciences, Leading Researcher, Institute of Sociology of FCTAS RAS. **Phone:** +7 (499) 128-56-51.

Email: 981504@mail.ru

Received: 15.05.2021.
